



3月25日，俯瞰海口复兴城互联网创新创业园。据了解，该园区目前累计注册企业784家，已引进阿里巴巴集团、普华永道、凤凰金融、字节跳动等企业，以及PreShares国际创新中心、美国时云国际智慧健康中心、台湾科技应用加速中心等国际创新平台入驻。

本报记者 李天平 摄

# 紧抓制度创新核心

六批71项制度创新案例。这是海南始终坚持以制度创新为核心，大胆试、大胆闯、自主改，及时梳理总结、提炼出的“海南经验”。

唯创新者进，唯创新者强，唯创新者胜。

“4·13”以来，海南接二连三、相继推出的制度创新，立起了激发活力的新规则，让制度思维日渐成为一种基本思维，让人们对海南自贸港建设有了更稳定的预期。

深化省域“多规合一”改革，启动市县“一枚公章管审批”改革试点，创造商事登记“全省通办”等多项“全国第一”，得到中央及相关部委高度肯定；海南省级党政机构改革率先基本完成；省国际经济发展局、省大数据管理局、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局等法定机构成立运行；“六个试行”极简审批做法被国务院列入地方优化营商环境典型做法；先后实施建立海南自由贸易账户体系等18个先导性项目；完成国际贸易“单一窗口”标准版原14项功能应用在海南落地；商事主体在“海南e登记”平台办理登记注册；在完成全省范围内对国务院公布的106项涉企行政审批事项实施“证照分离”改革的基础上，新增24项“证照分离”改革事项；电子税务局在全省范围内上线运行，90%以上的涉税业务实现网上办理；在海口试点推广“无税不申报”制度；不断深化的“放管服”改革，助推乐城先行区实现51个“全国首例”（51种特许药械中国内地首次应用）……

苟日新，日日新，又日新。

抓住制度创新这个核心，思想再解放一些，思路再开阔一些，力度再大一些，就一定能在制度创新上迈大步，在高标准高质量推进海南自贸港建设上跑出“加速度”，为自贸港建设筑牢制度保障，为国家积累更多“制度财富”，为全国创造更多“海南经验”。

（刘笑非）



2019年7月13日，一艘名为“DU”的香港籍双体帆船靠泊在三亚半山半岛帆船港。随着自贸港建设的加快，简化的游艇入境手续将为境外游艇船东来琼开展自驾游提供极大便利。

本报记者 武威 摄



3月25日，海南省政务服务中心海南国际投资单一窗口。创新设立国际投资“单一窗口”，能够为外商投资提供最简化、最优质的服务，最大限度减少申请设立外资企业的时间成本。

本报记者 张茂 摄



1月15日上午，海口市龙华区政府相关负责人为海南绿建投资有限公司现场颁发了首张加盖新印章的建筑工程施工许可证，这标志着“一枚印章管审批”改革在海口市龙华区正式落地实施。

特约记者 刘伟 摄



2018年7月4日，位于琼海的博鳌乐城医疗先行区博鳌超级医院，琼海市食品药品监督管理局工作人员对进口药品储存情况进行安全监督检查。

本报记者 袁琛 摄



3月12日，在海南社会管理信息化平台指挥大厅，工作人员正在进行综合管控系统的操作。海南社会管理信息化平台集成了5G、大数据、人工智能等先进技术，是全国唯一服务于自贸港的信息化平台。

本报记者 张茂 摄